

广州白云第三届姜荷花文化节开幕

7万多株姜荷花等你来赏

东莞城管开展“三边三地”整治

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：记者近日从东莞市城管局了解到，近几个月，该局以城市管理提升“三行动”“四项工程”为抓手，通过市、镇、村三级联动攻坚，对东莞市“三边三地”（山边、塘边、路边和边角地、插花地、闲置地）等城市“隐秘角落”开展整治。截至目前，全市累计排查“三边三地”问题点位1530处，完成整改890处，640处正加速推进。

摸清黑点建立台账

据介绍，“三边三地”在东莞分布广、数量多，依靠现有的城管片长巡查体系难以实现全域全时覆盖，易形成监管盲区。针对这一问题，东莞市城管局在前期通过印发《美丽东莞“三边三地”整治提升工作方案》、召开全市推进会、全面排查摸清各镇街（园区）“三边三地”“四旁五边”等黑点，并建立城市管理问题整治提升工作台账，对排查出的问题进行分类整理，明确责任单位、责任人、整改措施和整改期限，确保问题底数清、情况明。

东莞城管以环境卫生集中清理、市容秩序集中整治、美丽东莞增绿补绿等三大行动为抓手，结合每月的“洁净城市活动日”，常态化开展清脏治乱大扫除，重点清理城市主次干道、在建工地、储备地、闲置地等区域卫生死角，并纳入赋码管理体系，形成常态化闭环管理。

“马路办公”直击顽疾

“‘三边三地’容易存在的权属不清、职责不明、多头管理等问题，解决起来比较麻烦。”东莞市城管局相关负责人告诉记者。

对此，东莞城管系统组织市、镇、村三级力量，各基层单位建立问题台账，挂图作战、逐项销号。对于整改的“硬骨头”，东莞城管实施重点突破，将办公现场移至一线，直插13处“三边三地”重点区域现场开展“马路办公”，通过现场勘察、即时研判、跨部门协调等方式，确保整改工作靶向精准、落地见效。

7月9日，东莞市城管局领导带队对13处“三边三地”重点区域中的厚街镇变电箱积存垃圾问题开展“马路办公”，围绕变电箱使用主体、管养主体以及变电箱积存垃圾难清理等问题整改的难点、堵点，指导分局落实整改，并计划联合供电部门召开专题协调会，切实推进解决全市变电箱积存垃圾问题。

在推进三大行动清理城市管理顽疾的同时，东莞城管还同步实施四项品质提升工程，涵盖市政设施、绿化景观、城市家具和美丽圩镇建设，有效提升公共空间品质，推动城市环境走向精细精美，为市民打造更优美、更舒适、更宜居的生活环境。目前，四项品质提升工程已在多个镇街初见成效。



市民游客在游园赏花 汤铭杰 杜剑锋 摄

广东建设报讯 记者陈小珊，通讯员全碧芳、李晓东报道：7月11日，广州市白云区第三届姜荷花文化节暨迎全运倒计时100天趣味运动会在白云禁毒主题公园开幕。本次活动以“筑梦姜来，荷美白云”为主题，将持续至7月底。

白云区第三届姜荷花文化节由白

云区城市管理和综合执法局、白云区科协、白云区文联共同主办。活动期间，50多个姜科新优品种、7万多株姜荷花、3万多株郁金齐亮相，呈现紫红、粉红、粉白、浅绿等缤纷色彩。

记者了解到，今年4月，白云禁毒主题公园正式获授牌为华南国家植物园城园融合体系生态科普宣教点，

该公园新增了舞花姜、闭鞘姜、郁金、竹芋等观赏植物，建成科普智慧驿站，进一步丰富了游园体验和科普功能。此外，白云区城市管理和综合执法局绿管中心今年深化与广东省农业科学院环境园艺研究所的合作，在白云禁毒主题公园扩大姜荷花新品种“骄阳”的种植面积，并新增“橙色印象”“红色印象”“影子粉”等品种。广东省农业科学院环境园艺研究所计划将其中一个新育品种冠名为“白云萌”，以彰显白云区支持园艺产业高质量发展取得的创新成果。

除赏花之外，本次活动特邀多位非遗代表性传承人现场互动。广绣、掐丝珐琅画、钩针、螺钿、仿绒花、手工布艺口金包、宋锦、通草画等非遗项目精彩亮相。市民游客在游园赏花之余，还可近距离感受传统工艺的魅力。

值得一提的是，在7月30日即第十五届全运会倒计时100天，白云区城市管理和综合执法局还将组织趣味运动会，迎接第十五届全运会的到来。

广州海珠组织“社区绣花”行动调研交流

“微更新”美了社区暖了民心

广东建设报讯 记者钟梓骥，通讯员成广聚、陈紫芬报道：近日，广州市城市管理和综合执法局组织专家、媒体记者和社区代表走进海珠区南华西街敬和里社区、福安社区，通过实地调研和座谈交流，挖掘“社区绣花”行动的好经验、好做法。

民生“盲区”亮起来

夜幕降临后的南华西街敬和里社区，居民们循着熟悉的路径走向公共洗手间时，惊喜地发现脚下蜿蜒的巷道被明亮的光线笼罩着。这一改变源于不久前，南华西街为敬和里和福安社区加装了一批崭新复古式路灯。

该社区内部分居民楼因历史规划原因未独立设置卫生间设施，通往社区内公共厕所的巷道成为居民的必经路径。长期以来，部分巷道照明设施老化、布局稀疏，形成安全隐患。对此，市、区两级城管部门积极协调资源，在充分尊重社区原有风貌的基础

上，最终选定以铁艺复古灯杆为载体，搭配适宜的灯具，确保提供照明的同时，灯型本身与老建筑群和谐共融。不久后，110盏新型复古LED路灯安装调试完毕并启用。

针灸式的“微更新”

广州夏季多雨，雨滴落在雨棚上的“滴答”声经常引发邻里矛盾。“这个雨棚，我们挑颜色和材质时花了许多心思，既要不晒，又不影响光照，雨打下来时还要静音。”指着家家户户门前的浅咖色雨棚，南华西街城管办主任张楠介绍道，雨滴打在屋顶，会顺着“节节高”流到地下管网中。“节节高”是以前的陶制排水管，为了不破坏街区风貌，南华西街对破损处进行修复，保留“节节高”原有形态。这种“微更新”就像针灸一样，让街道的历史风貌得以保留，同时注入新活力。

近年来，该街道已完成微更新点位50余处。“在街道里一个转头，突

然就感觉走入了历史之中。”广州市社会科学院城市治理研究所副所长孙占卿对此评价道。

百年榕树的“无忧”新生

在南华西街福安社区，有一株百年老榕树静静伫立。这株百年老榕树的不远处，以前是一座不忧庙。南华西街道系统梳理南华西街的历史文脉、名人故事、传统技艺，设置具有地域特色的文化标识，支持老字号、传统手工艺在社区复兴。

此外，南华西街将和岭南音乐学院合作，打造“岭南音乐普及实践基地”，周边居民在家门口就能享受音乐盛宴。南华西街还以共建共治为引擎，激活多元主体活力。同时，打造“邻里汇”服务角，设置“爱心座椅”等工具，居民可随时借用，增进邻里互动；联动社区内共建单位，每月定期开展义剪、义诊等公益服务，把便民服务送到居民身边。

广州荔湾破解环保治理难题

“预约式”执法给企业“自诊”机会

广东建设报讯 记者赵文霞、通讯员穗环宣报道：近日，广州市荔湾区上演了一场科技与温度兼具的生态环境治理实践。这场由自动监控触发的监管行动，既展现了生态环境执法的科技精度，也诠释了“预约式”执法服务的柔性温度。

2025年5月中旬，荔湾区王枝塘工业园的恶臭和VOCs在线监测系统连续10次捕捉到园区东北厂界VOCs高值预警。经溯源分析，执法人员锁定污染源为园区内两家企业：一家纸艺道具加工文化公司，一家汽车车厢组装销售公司。

“别急着上门执法，先给企业一个‘自诊’机会。”荔湾分局负责人按下了“暂停键”。当天下午，两家企业接到预警电话，被告知区域VOCs浓度异常，需立即自查整改。文化公司的黄经理颇感意外，以往执法都是直接检查，此次的提醒让他半信半疑地组织排查，发现上色车间水帘机过滤棉更换不及时、门窗密闭性不足；销售公司则查出喷漆房废油漆桶未及时入库、地面污渍清理不彻底。

生态环境部门的温情换来了企业的充分信任，分别提交了“预约式”执法服务申请。6月6日，执法人员带

行业专家来到文化公司，指出上色环节粉尘收集问题，建议密封门窗、规范处理过滤棉。在销售公司喷漆房，执法人员强调危险废物需“日产日清”，并指导解决切割、电焊车间异味问题。

这场“预约式”执法服务未开一张罚单，却让企业吃了“定心丸”。文化公司黄经理感慨执法人员带专家手把手教整改，效率很高；销售公司负责人也表示会定期自查。荔湾分局相关负责人表示，处罚不是目的，关键是帮企业做好环保功课，激发其环保主体意识，让绿色发展成为内生动力。